



上下同心再出发

——习近平总书记同出席2019年全国两会人大代表、政协委员共商国是纪实

新华社记者 霍小光 张旭东 张晓松 朱基钗

6次深入人大政协团组,面对面听取48位代表委员发言,聚焦主要矛盾、抓住核心环节、紧盯突出短板、谋划重点任务……

连日来,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平同出席2019年全国两会的代表委员广泛深入交流,紧紧围绕全面建成小康社会主线,共商决胜决胜大计。

在内蒙古代表团围绕生态文明建设,在甘肃代表团围绕脱贫攻坚,在河南代表团围绕乡村振兴,在福建代表团围绕创新创业创造,两岸融合发展、革命老区和中央苏区奔小康,在解放军和武警部队代表团部署国防和军队建设,在政协文艺界、社科界联组讨论时为文艺创作和学术创新指引方向……

深入交流,碰撞真知灼见;亲切问候,凝聚同心力量。

啃下“硬骨头”——“越是到吃劲的时候,越要响鼓重锤”

两位基层代表讲述的故事,令习近平总书记动容。

黄久生是来自大别山革命老区的农民工代表。这几年,他带领村里贫困户外出打工,1.2万多人由此迈上小康之路,4800多建档立卡贫困户在家乡建起了小屋。

“有一家,三代七口人,都在工地上。70多岁的晏传忠是这户当家人,他对我说:‘总书记十九大报告讲了3个多小时,我是站着听完报告的,我如果不站着听完,我就感觉对不起总书记,因为党让我们老百姓脱贫致富了。’”

“当时听完这话,我感动得掉了泪。一个白发苍苍的老人,没上过

学的农民,对总书记、对我们党这么深厚的感情……”说到这里,黄久生哽咽了。代表们凝神片刻,随即热烈鼓掌。

“你回去向这位同志转达我的问候!”习近平总书记温暖人心的话语,激起全场更加热烈的掌声。

来自甘肃陇南徽县的农民代表梁倩娟也向总书记讲述了自己的脱贫故事。

这几年,一直外出打工的梁倩娟返乡开起了网店,把乡亲们的橄榄油、核桃、土蜂蜜、土鸡蛋等农产品卖到全国各地,带动300多户农民增收。

“有位阿姨经常来我店里做零工,赚了钱时不时能买点猪肉和老伴儿一起吃。有一次,她骄傲地对我说,用自己挣的钱买肉吃,就是香。”梁倩娟绘声绘色的讲述,引起全场共鸣,总书记的脸上也露出了欣慰的笑容。

一个个脱贫攻坚的感人故事,汇成一部人类历史上反贫困斗争的伟大传奇。

“这些年来,脱贫攻坚力度之大、规模之广、影响之深前所未有,取得了决定性进展。”在甘肃代表团,习近平总书记的话语铿锵有力。

攻坚拔寨,决战决胜。真正的考验刚刚开始。

今后两年,脱贫攻坚战剩下的都是贫中之贫、困中之困,都是难啃的“硬骨头”。

如何啃下“硬骨头”?党的十八大以来,每年全国两会代表委员共商国是,脱贫攻坚都是习近平总书记必讲的重要问题。

今年全国两会,这种深深的关切一如既往,情真意切。

(下转第二版)

辽宁代表团举行全体会议审议有关决议草案 外商投资法草案建议表决稿和有关决定

陈求发唐一军参加审议

本报讯 特派记者杨忠厚 赵英明北京报道 3月14日,出席十三届全国人大二次会议的辽宁代表团在驻地举行全体会议,审议关于政府工作报告的决议草案、关于2018年国民经济和社会发展计划执行情况与2019年国民经济和社会发展计划的决议草案、关于2018年中央和地方预算执行情况与2019年中央和地方预算的决议草案、关于全国人民代表大会常务委员会工作报告的决议草案、关于最高人民法院工作报告的决议草案、关于最高人民检察院工作报告的决议草案、关

于中华人民共和国外商投资法草案,建议表决稿和全国人大常委会关于接受张荣顺辞去第十三届全国人大常委会委员职务的请求的决定。省委书记、省人大常委会主任陈求发,省委副书记、省长唐一军参加审议。审议中,辽宁代表团全体代表一致表示赞成。

随后,辽宁代表团进行工作总结,对贯彻落实大会精神进行动员和部署。陈求发作了讲话。他指出,本次会议期间,辽宁代表团旗帜鲜明讲政治,牢固树立“四个意识”,坚定“四个自信”,坚决做到“两个维

护”,全体代表以饱满的政治热情,认真履职尽责,积极建言献策,圆满完成了会议各项任务,表现出了强烈的责任感和全局观念,充分展现了4300万辽宁人民加快推进全面振兴、全方位振兴的坚定信心和实干担当精神。

陈求发强调,习近平总书记看望参加全国政协十三届二次会议的文化艺术界、社会科学界委员和在参加十三届全国人大二次会议内蒙古、甘肃、河南、福建等代表团时的重要讲话,为我们做好相关工作指明了前进方向,提供了根本

遵循。中共中央政治局常委、中央纪委书记赵乐际,中共中央政治局委员、中央外事工作委员会委员主任杨洁篪,国务委员、公安部部长赵克志到辽宁代表团参加审议,听取意见,对辽宁工作充分肯定,并给予有力指导。我们要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,切实抓好本次会议精神的落实,细化工作目标任务,明确责任分工,强化督查考核,确保件件有行动,事事见成效。在今后的履职过程中,各位代表要始终做到旗帜鲜明讲政治,牢固树立“四个意识”。(下转第三版)

埋头苦干实干 狠抓落地落实

全国人大代表,辽宁省委副书记、省长 唐一军

去年9月,习近平总书记在辽宁考察和在深入推进东北振兴座谈会上的重要讲话,开启了辽宁全面振兴、全方位振兴新征程。迈上新征程,扛起新使命,我们要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,解放思想、开拓创新,狠抓落实,把工作做实、做新、做深、做细,努力在东北全面振兴中干在实处、走在前列。

以供给侧结构性改革为主线,持续不断深化改革。积极推进国资国

编者按 《人民日报》3月14日刊发全国人大代表,辽宁省委副书记、省长唐一军在全国两会上的发言摘编,发言中强调要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,解放思想、开拓创新,狠抓落实,把工作做实、做新、做深、做细。本报今日全文转载,敬请关注。

企改革,今年基本完成地方国有企业办大集体改革任务。持续不断扩大开放,加快辽宁“一带一路”综合试验区建设,扎实推进中国—中东欧“16+1”经贸合作示范区各项任务落

实。以构建现代化经济体系为引领,深入实施创新驱动发展战略,加快建设制造强省。以打造发展环境最优省为目标,持续不断优化环境,深入推进“放管

打造绿富同兴的魅力之城

——阜新市探索生态文明与产业发展互融互促纪实

本报记者 侯悦林

牢记总书记嘱托

以新气象新担当新作为推进辽宁振兴

在历经百年开采遗留的巨大矿坑里,一条条运煤小路被改造成汽车越野赛道;德力格尔路向沙坨子深处延伸,几代人恢复草原、再现“皇家牧场”盛景的愿望开始变成现实;京沈高铁开通,文化元素融入生态文明建设,生发出一个个新业态……

阜新市深入践行习近平总书记“在辽宁考察和在深入推进东北振兴座谈会上重要讲话”精神,以“重实干、强执行、抓落实”专项行动为抓手,积极探索生态文明与产业发展互融互促之路,打造青山秀水、绿富同兴的魅力之城。

以生态建设实现百年梦想

采煤沉陷区、巨大的矿坑、高高的矸石山,面对百年煤炭开采遗留下的千疮百孔的生态难题,阜新市新邱区在废弃矿山治理模式、接替产业发展方向上,探索出一条产业发展与生态保护协同共生的新路径。

《阜新市新邱区环境治理修复规划方案》确定了54个环境治理与生态修复工程项目,百年赛道小镇

建设是重中之重。

去年11月,一场在新邱露天矿举办的汽车场地越野挑战赛,让河南大森机电车队车手赵向前连连感叹:“在矿坑的峭壁上一路疾驰,实在太过瘾了。”

2001年3月30日,新邱国有露天矿宣告破产。工人们关停电辆和机车,走出露天矿,向煤矿告别。从此,这里成了寂静之地、荒芜之地。17年后,沉寂已久的矿山再次沸腾起来。(下转第三版)

两会传真

国家财政性教育经费占国内生产总值比例继续保持在4%以上;降低并统一大病保险起付线,报销比例由50%提高到60%;继续提高退休人员基本养老金;丰富人民群众精神文化生活……虽然财政收支平衡压力加大,但基本民生投入却只增不减。今年的政府工作报告,送出沉甸甸的“大礼包”,按下保障和改善民生的“快进键”。

决胜全面建成小康社会的关键之年,如何更好地保障和改善民生,切实增强群众的获得感、幸福感,出席十三届全国人大二次会议的我省代表格外关切。连日来,大家纷纷提建议、出实招,共话未来美好生活画卷。

“春有百花秋有月,夏有凉风冬有暖。这个‘暖’,是指村里小学的供暖。现在乡村中,最漂亮完备的就是学校。”王家娟代表一直关注义务教育均衡发展问题,“现在,我们的硬件很‘硬’,还需要在教师队伍培育等‘软件’上下功夫。”

王家娟代表认为,当前义务教育均衡发展的重要任务是推动义务教育从“基本均衡”向“优质均衡”转变。“我们应进一步加大办学模式改革力度,加快推进学区制管理、集团化办学、协作化办学、委托管理、教育联盟、对口帮扶等多种办学模式改革,促进中小学优质教育资源共建共享,整体提升区域内义务教育学校教育质量和办学水平,努力让每个孩子都享有公平而有质量的教育。”

“保障基本医疗卫生服务”是个民生大话题。“要坚持预防为主”“让异地就医患者在所有定点医院能持卡看病、即时结算”“加强基层医护人员培养,推进分级诊疗”“提升家庭医生签约服务质量”……代表们纷纷就当前医疗服务中的热点问题提出建议。热议中,实现“三个转变”——由服务于患者向服务于人民群众转变、从关注疾病向关注健康转变、从注重治疗疾病向坚持预防为主及防治结合转变,成为代表们的共识。

目前在我国,很多家庭受到癌症的困扰。政府工作报告更是将此问题定为“民生痛点”。金京哲代表认为,大家把主要精力放在治疗上,对于肿瘤预防和筛查关注不够,医疗保障系统没有做到全覆盖。“我们的医疗保障体系要向肿瘤预防和筛查方向延伸,建议把肺癌筛查纳入国家对65岁以上老年人进行免费体检项目中。”庞辉代表希望广大农村妇女“两癌”免费筛查范围,让所有农村妇女受益。

小康路上不能落下一个人。来自基层农村的吴艳良代表说,精准扶贫应该建立一个长效机制,保证短期快脱贫、长期不返贫。目前农村人口贫困的主要原因是因病致贫,解决这一问题,一方面要加大力度开展大病救治,不因一人有病全家致贫,另一方面要用产业发展带动农民就业、农民增收。

2013年,吴艳良代表牵头在村里办起专业合作社。几年来,合作社的发展壮大了集体经济,又带动了就业。村里对建档立卡贫困户分类,根据不同工作能力安排到合作社从事相应的工作,并提供技术培训。通过土地流转、扶持资金投入、提供就业岗位等方式,村里贫困户人均年收入达5000元。“家家有底、有余钱,老百姓的日子才能真正好起来、富起来。”吴艳良代表说。

辽宁深度融入“一带一路”建设开放合作新高地

中央媒体看辽宁

据新华社沈阳3月14日电(记者孙仁斌 丁非白 高爽)初春的辽沈大地,冰雪消融,万物复苏。盘锦辽东湾的工地上,大型机械紧张作业,工人们抢抓工期,为即将挂牌运营的华锦阿美石油化工有限公司做前期准备。

不久前,辽宁盘锦鑫诚集团与中国兵器工业集团、沙特阿美公司在北京签署合作协议,三方将成立华锦阿美石油化工有限公司合资公司,建设超千万吨级炼化基地。“沙特企业选择到辽宁投资,既看重辽宁老工业基地原有的产业优势,也看重不断优化的发展环境。”盘锦市发改委副主任王强说。

近年来,辽宁省把对外开放作为振兴发展的重要抓手,“内外联动、陆海互济”的全面开放新格局正在加速形成,为全面振兴、全方位振兴注入活

力和动力。

“过去一年,是辽宁老工业基地对外开放工作全面加速的一年,出台的政策之多,采取的措施之密前所未有。”辽宁社会科学院经济研究所所长张万强说。

2018年上半年,辽宁省印发了《关于加快构建开放新格局以全面开放引领全面振兴的意见》,指出辽宁既沿海又沿江,是东北地区唯一的沿海省份和出海大通道,是中国对接东北亚、沟通欧亚大陆桥的前沿地带,加快全面开放是推动辽宁全面振兴的战略抉择。

辽宁设立了全面开放专项资金,2018年至2022年,辽宁省财政每年安排3.5亿元资金,重点支持外贸结构调整和转型升级,培育外贸新业态新模式,提高服务贸易水平。

“这充分体现了辽宁省委、省政府对全面扩大开放、重塑辽宁形象的信心和决心。”辽宁省财政厅副厅长杜卓说。(下转第四版)

掌声中的期待



3月14日,出席十三届全国人大二次会议的辽宁代表团在驻地举行全体会议,审议有关决议草案、外商投资法草案建议表决稿和有关决定。图为代表们热烈鼓掌,表达对未来的期待。 本报特派北京记者 徐丹伟 摄

本报调查 “飞地经济”,跨域联姻收获多重幸福 09版

涉及多种商品和消费领域 我省发布2018年消费维权典型案例 10版